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Formulario per l’ l’affidamento di servizio "Interventi pilota per la creazione di tavoli e network di stakeholder coinvolti a diverso titolo con le comunità RSC, al fine di favorire la partecipazione dei Rom alla vita sociale,  politica, economica e civica" 
1) Descrizione di sintesi del progetto (max 4000 caratteri)
2) Contesto
Descrivere l’analisi di contesto e bisogni, anche negli ambiti territoriali previsti nell’intervento (max 4000 caratteri)
3) Pertinenza

Descrivere la coerenza del progetto rispetto all’Azione 9.5.4 come definita nell’Accordo di Partenariato e PON Inclusione, con Asse ed Obiettivo strategico del PON, con la Strategia Nazionale di Inclusione dei Rom, Sinti e Caminanti 2012-2020 (max 4000 caratteri)
4) Coinvolgimento stakeholder

Descrivere il grado di coinvolgimento degli stakeholder nazionali e territoriali nella fase di formulazione della proposta progettuale ed il futuro grado di coinvolgimento durante la fase di realizzazione (max 3000 caratteri)
5) Complementarità.

Descrivere la complementarità del progetto proposto rispetto ad ulteriori interventi previsti all’interno del PON Inclusione e in ulteriori Programmi a valere sui fondi Strutturali e di Investimento Europei e su fondi diretti (max 2000 caratteri)
6) Progetto

6.a) coerentemente con la descrizione del servizio come da capitolato descrivere la proposta progettuale, in particolare:

- 
quadro logico;

- 
descrizione della scomposizione del lavoro attraverso la definizione di Work Breakdown Structure. Per ciascun Work Package definire: azioni, risorse economiche in valore assoluto e peso percentuale sul totale del progetto, risorse umane coinvolte;

6.b) descrivere il reticolo logico, mettendo in successione i Work Package come definiti nella WBS al punto precedente;

6.c) indicare la pianificazione temporale attraverso il GANTT coerente con WBS e reticolo logico;
6.d) descrivere il budget previsionale di progetto per macro-voci, in valore assoluto e peso percentuale sul totale:

- personale;

- organizzazione;

- viaggi;

- eventi;

- materiali;

- altro.

7) Gruppo di lavoro

Descrivere il Gruppo di Lavoro, competenze, conoscenze ed esperienza, coerente con le attività di progetto come descritte nella WBS (allegare i CV di ciascun componente) (max 2000 caratteri)
8) Monitoraggio e controllo

Descrivere strumenti di gestione, monitoraggio e controllo previsti (max 2000 caratteri)
9) Principi orizzontali

Descrivere come il progetto persegue i principii orizzontali previsti nel artt. 7 e 8 del Reg. UE 1303/2013 (max 2000 caratteri)
10) Innovatività e replicabilità

Descrivere il carattere innovativo e di replicabilità del progetto (max 3000 caratteri)
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