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SEGRETARIATO GENERALE
Ufficio Controllo interno, trasparenza e integrità
Collegio di direzione 


Documento di attestazione

A. Il Collegio di direzione dell’Ufficio controllo interno, trasparenza e integrità presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, ai sensi dell’art. 14, c. 4, lett. g), del d.lgs. n. 150/2009 come recepito dall’art. 5 del DPCM n 131 del 2011 e delle delibere A.N.AC. n. 1310/2016 e n. 236/2017, ha effettuato la verifica sulla pubblicazione, sulla completezza, sull’aggiornamento e sull’apertura del formato dei documenti, dati ed informazioni elencati nell’Allegato 2 – Griglia di rilevazione al 31 marzo 2017 della delibera n. 236 /2017.

B. Il Collegio di direzione dell’Ufficio controllo interno, trasparenza e integrità ha svolto gli accertamenti, tenendo conto della disciplina adottata dal DPCM n. 131 del 2011, ai sensi dell’art. 74, comma 3 del d. lgs. n. 150/2009 e dal DPCM 20 dicembre 2013, ai sensi dell’art. 49 del d.lgs. n. 33/2013, in ragione delle peculiarità dell’ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri a norma degli articoli 92 e 95 della Costituzione e della mappatura degli obblighi di pubblicità per la Presidenza del Consiglio dei Ministri, che tiene conto delle modifiche ed integrazioni apportate dal d.lgs. n. 97/2016, considerando anche le risultanze e gli elementi emersi dall’attività di controllo sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione svolta dal Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza ai sensi dell’art. 43, comma 1, del d.lgs. n. 33/2013, nonché le informazioni trasmesse dai responsabili della pubblicazione dei dati, dai referenti per la trasparenza presso le strutture e dalla Redazione internet.

Sulla base di quanto sopra, il Collegio di direzione dell’Ufficio controllo interno trasparenza e integrità, ai sensi dell’art. 14, c. 4, lett. g), del d.lgs. n. 150/2009, come recepito dall’art. 5 del DPCM n. 131/2011,

ATTESTA

la conformità e l’attendibilità, alla data dell’attestazione, di quanto riportato nell’Allegato 2 rispetto a quanto pubblicato nella sezione “Amministrazione trasparente” del sito della Presidenza del Consiglio dei Ministri.

Roma,  28 aprile 2017
Il Presidente del Collegio di direzione
(Cons. Patrizia De Rose)
