


[bookmark: _GoBack]Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o strutture equivalenti

Data di svolgimento della rilevazione
Il Collegio di direzione dell’Ufficio controllo interno, trasparenza e integrità (UCI) della Presidenza del Consiglio dei Ministri (PCM) si è riunito in più occasioni, ai fini delle rilevazioni concernenti la Attestazione sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione al 31 marzo 2018 delle Strutture della PCM, nel periodo compreso tra il 19/04/2018 e il 27/04/2018. 

Estensione della rilevazione (nel caso di amministrazioni con uffici periferici)
La PCM non ha uffici periferici.

Procedure e modalità seguite per la rilevazione 
In termini generali si evidenzia che, per taluni dei “contenuti degli obblighi di pubblicazione” previsti nella “griglia di rilevazione” oggetto di attestazione, la PCM è destinataria di una normativa ad hoc, sulla base di un rinvio operato dalla normativa generale, in considerazione delle peculiarità del relativo ordinamento che discende dagli artt. 92 e 95 della Costituzione.
Il comma 3 dell’art. 74 del d.lgs. n. 150 del 2009 ha rimesso, ad uno o più DPCM, la determinazione di limiti e modalità di applicazione alla PCM delle disposizioni, anche inderogabili, del citato d.lgs. In ragione della citata previsione normativa è stato emanato il DPCM n. 131 del 2011 <<Regolamento recante attuazione della previsione dell'articolo 74, comma 3, del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, in relazione ai Titoli II e III del medesimo decreto legislativo>>.
Il comma 2 dell’art. 49 del d.lgs. n. 33 del 2013 ha previsto che con uno o più decreti del Presidente del Consiglio dei Ministri sono determinate le modalità di applicazione delle disposizioni del presente decreto alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, in considerazione delle peculiarità del relativo ordinamento ai sensi degli articoli 92 e 95 della Costituzione, sicché è stato successivamente emanato il DPCM 20 dicembre 2013 recante <<Modalità applicative degli obblighi di trasparenza in PCM, ai sensi dell'art. 49 del d.lgs n. 33/2013>>, che ha determinato le modalità di applicazione alla PCM delle disposizioni dello stesso d.lgs, in seguito modificato con DPCM 28 marzo 2018. 
I “contenuti degli obblighi” presenti nella “griglia di rilevazione” sono pubblicati nella sezione “Amministrazione trasparente” del sito web “www.governo.it”, in coerenza con le disposizioni recate dal DPCM n. 131 del 2011, emanato in ragione dell’art. 74, comma 3 del d.lgs. n. 150 del 2009, e dal DPCM 20 dicembre 2013, emanato in attuazione dell’art. 49 del d.lgs. n. 33 del 2013 ai quali si rinvia. 
Relativamente al procedimento e alle modalità seguite per condurre la rilevazione è stato preliminarmente operato un raffronto tra gli obblighi da attestare, sulla base della griglia di rilevazione ANAC, allegata alla Delibera n. 141 del 2018, e la mappatura degli obblighi di pubblicità della PCM, che tiene conto delle modifiche ed integrazioni apportate dal d.lgs. n. 97/2016. 
E’ stata quindi effettuata una ricognizione dei dati presenti nelle sottosezioni della sezione “Amministrazione trasparente” afferenti agli obblighi di pubblicazione oggetto di attestazione, tenuto conto dei punteggi da riportare nelle colonne della griglia di rilevazione ANAC, in applicazione dei criteri indicati nell’allegato n. 4 della citata Delibera, qui di seguito riportati:
“pubblicazione”;
“completezza del contenuto”;
“completezza rispetto agli uffici”;
“aggiornamento”;
“apertura formato”.
Ai fini dell’Attestazione questo Collegio ha svolto approfondimenti istruttori con alcune Strutture della PCM in merito alle informazioni, dati e documenti oggetto di obbligo di pubblicazione. 
Con riguardo alla colonna “apertura formato” della griglia di rilevazione ANAC, le relative informazioni sono state fornite dalla Redazione internet dell’Ufficio stampa di questa Presidenza del Consiglio dei Ministri che provvede alla pubblicazione dei dati che vengono inviati dalle Strutture.
E’ stato acquisito, come necessario fondamento dell’attività di verifica, la Relazione annuale del Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza per la PCM in merito all’adempimento degli obblighi di pubblicazione nell’anno 2017.
La verifica dei dati pubblicati sul sito istituzionale è avvenuta, oltre che con i sopra richiamati approfondimenti istruttori, mediante riscontro diretto dei dati pubblicati nelle sottosezioni. Relativamente ai “Consulenti e collaboratori” e a “Atti di concessione” (colonna E della griglia), vista la mole dei dati, delle informazioni e dei documenti è stata effettuata una verifica a campione. 
Il punteggio attribuito nella colonna “Aggiornamento” fa riferimento al livello di aggiornamento delle informazioni effettivamente pubblicate nella colonna “Completezza del contenuto”. 
Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione
Si sono riscontrati elementi meritevoli di interventi, prontamente avviati, per consentire la puntuale pubblicazione e il più fruibile accesso, ai “link al progetto selezionato” o alla documentazione riguardante i progetti della Macrofamiglia “Sovvenzioni, contributi, sussidi, vantaggi economici”.
Roma, 27 aprile 2018
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