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Al Ministero della Giustizia 
Ufficio pubblicazione leggi e decreti 

Via Arenula, n. 70
00186 - ROMA
concorsi.gazzettaufficiale@giustizia.it
OGGETTO:  Concorso, per titoli ed esami, a n. 50 posti di Referendario di T.A.R., bandito con decreto della Sottosegretaria di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri in data 11 ottobre 2017, elevati a n. 70 posti con successivo decreto della Sottosegretaria di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri in data 8 marzo 2018, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 28 – IV serie speciale – del 6 aprile 2018.
Per la pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana, IV^ serie speciale, concorsi ed esami, del 18 maggio 2018, si trasmette l’avviso relativo al rinvio della data di pubblicazione del diario delle prove scritte del concorso indicato in oggetto. 
Si allega, inoltre, copia degli estremi dell’invio, tramite e-mail, del predetto avviso.
IL COORDINATORE DELL’UFFICIO
  (Cons. Anna Nardini)

PI/rinviopubbldataprovescritteconctar                             

S E G R E TA R I A T O  G E N E R A L E

UFFICIO DEL SEGRETARIO GENERALE

UFFICIO STUDI E RAPPORTI ISTITUZIONALI

Servizio per il personale delle magistrature

RINVIO DELLA DATA DI PUBBLICAZIONE DEL DIARIO DELLE PROVE SCRITTE DEL CONCORSO PER TITOLI ED ESAMI A 50 POSTI DI REFERENDARIO DEI TRIBUNALI AMMINISTRATIVI  REGIONALI – DECRETO DELLA SOTTOSEGRETARIA DI STATO ALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI 11 OTTOBRE 2017 - ELEVATI A 70 POSTI CON SUCCESSIVO DECRETO DELLA SOTOSEGRETARIA DI STATO ALLA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI IN DATA 8 MARZO 2018.

Il diario e la sede delle prove scritte del concorso, per titoli ed esami, a 50 posti di referendario dei Tribunali Amministrativi Regionali - bandito con decreto della Sottosegretaria di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri in data 11 ottobre 2017 (Gazzetta Ufficiale n. 86 del 10 novembre 2017) - successivamente elevati a 70 posti con decreto della Sottosegretaria di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri in data 8 marzo 2018 (Gazzetta Ufficiale n. 28 del 6 aprile 2018), verranno resi noti mediante pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana, 4^ serie speciale, del 27 luglio 2018.
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