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Dal 28 al 30 gennaio 2019, preselezione solo per cinque profili concorsuali
 
Fissate per il mese di gennaio le date di svolgimento, per alcuni profili, delle prove preselettive relative ai due bandi di concorso, pubblicati nella Gazzetta Ufficiale 4 Serie Speciale Concorsi ed esami n. 77 del 28 settembre 2018, per il reclutamento presso la Presidenza del Consiglio dei ministri di n. 29 unità di personale così articolati:
· reclutamento di n.17 (diciassette) unità di personale dirigenziale a tempo indeterminato, di cui n.13 (tredici) unità di personale dirigenziale di seconda fascia da inquadrare nel ruolo speciale della protezione civile della Presidenza del Consiglio dei ministri  e n. 4 (quattro) unità di personale dirigenziale di livello non generale da inquadrare nei ruoli della Presidenza del Consiglio dei ministri (le prove preselettive sono previste per i codici di concorso sotto indicati);
· reclutamento di n. 12 (dodici) unità di personale non dirigenziale a tempo indeterminato, di cui n. 2 (due) per il profilo di “specialista giuridico legale finanziario” e n. 10 (dieci) per il profilo di “specialista di settore scientifico tecnologico”, da inquadrare nella categoria A - parametro retributivo F1 dei ruoli della Presidenza del Consiglio dei ministri (le prove preselettive sono previste per i codici di concorso sotto indicati).
Le prove preselettive si svolgeranno a Roma dal 28 al 30 gennaio 2019 presso la Caserma dei Carabinieri Salvo D’Acquisto. L’ingresso dei candidati avverrà in viale di Tor di Quinto, 153.
Il Comando dei Carabinieri istallerà a ridosso del suddetto ingresso un’area dove verranno effettuati i controlli di sicurezza. Al fine di agevolare tali controlli si invitano  tutti i candidati a presentarsi ai cancelli già muniti di ricevuta di iscrizione al concorso.
In considerazione del numero delle candidature pervenute per il reclutamento di personale dirigenziale le prove preselettive si svolgeranno solo per i codici di concorso di seguito indicati e nelle giornate e negli orari riportati:
· 28 gennaio ore 14,00: codice CI/AG, profilo giuridico-amministrativo
· 29 gennaio ore 8,00: codice PC/TC, profilo tecnico-operativo
· 29 gennaio ore 14,00: codice PC/AG, profilo tecnico-amministrativo
In considerazione del numero delle candidature pervenute per il reclutamento di personale non dirigenziale le prove preselettive si svolgeranno solo per i codici di concorso di seguito indicati e nelle giornate e negli orari riportati:
· 30 gennaio ore 8,00: codice CIF/AIU, profilo di “specialista di settore scientifico tecnologico”
· 30 gennaio ore 14,00: codice CIF/GLF, profilo di “specialista giuridico legale finanziario”
Le prove si svolgeranno secondo quanto stabilito all’art. 6 dei bandi.
I candidati dovranno presentarsi muniti esclusivamente di: valido documento di riconoscimento, penna a sfera di colore nero, ricevuta di iscrizione stampata dal sistema step-one con codice a barre leggibile oppure, o, in alternativa a quest’ultima, della tessera sanitaria.
I candidati diversamente abili con percentuale di invalidità pari o superiore all’80%, in base in base all'articolo 20, comma 2-bis, della legge 5 febbraio 1992,  n.  104, sono esentati dalla prova preselettiva e ammessi direttamente alle successive prove scritte.
I candidati diversamente abili, non esentati dalle prove, bisognosi di assistenza e/o di tempi aggiuntivi per lo svolgimento delle prove, dovranno far pervenire, ai sensi dell’art.4 del bando, la documentazione di supporto alla dichiarazione già resa sul proprio handicap, per consentire a Formez PA di assisterli adeguatamente, esibendone copia anche il giorno delle prove. Detta dichiarazione dovrà contenere esplicito riferimento alle limitazioni che l’handicap determina in funzione delle procedure preselettive e selettive. In ogni caso, i tempi aggiuntivi eventualmente concessi non eccederanno il 50% del tempo assegnato per la prova.
Ai sensi dell’art. 2 del bando, I candidati vengono ammessi alle prove concorsuali con riserva. Resta ferma la facoltà della Commissione Interministeriale per l’attuazione del progetto RIPAM  di disporre con provvedimento motivato, in qualsiasi momento della procedura concorsuale, l’esclusione dal concorso, per difetto dei prescritti requisiti ovvero per la mancata o incompleta presentazione della documentazione prevista.
I candidati sono invitati a consultare costantemente il sito Ripam www.riqualificazione.formez.it per ogni altra comunicazione e informazione.
L’elenco dei candidati ammessi alla successiva fase selettiva scritta e le informazioni relative alle modalità del suo svolgimento saranno pubblicate sul sito www.riqualificazione.formez.it
 
Il presente avviso ha valore di notifica.
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