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Allegato 3 alla delibera ANAC n. 201/2022


Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o organismi con funzioni analoghe




Data di svolgimento della rilevazione

[bookmark: _GoBack]Il Collegio di direzione dell’Ufficio controllo interno, trasparenza e integrità (UCI) della Presidenza del Consiglio dei ministri (PCM) si è riunito il 4 e il 12 maggio 2022 per la redazione della “Relazione di attestazione sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione al 31 maggio 2022 della Presidenza del Consiglio dei ministri (PCM)” e dei relativi allegati, come previsto dalla Delibera ANAC n. 201 del 13 aprile 2022, avendo svolto le attività di rilevazione, ai fini dell’attestazione, nel periodo compreso tra il 2 maggio 2022 e la data odierna.

Estensione della rilevazione (nel solo caso di amministrazioni/enti con uffici periferici)

La PCM non ha uffici periferici.

Procedure e modalità seguite per la rilevazione 

Il Collegio ha dapprima esaminato la Delibera ANAC n. 201/2022 e, quindi, confrontato, antecedentemente al 31 maggio 2022, gli obblighi di pubblicazione da attestare sulla base della griglia di rilevazione in allegato della citata Delibera e la mappatura degli obblighi di pubblicità della PCM. 
Successivamente, il 31 maggio 2022 ha provveduto a far estrarre e conservare, in apposita cartella condivisa tra i soli componenti del Collegio, le sottosezioni della sezione “Amministrazione trasparente” oggetto di attestazione. 
E’ stata quindi effettuata una verifica dei dati, informazioni e documenti presenti nelle sottosezioni della sezione “Amministrazione trasparente” afferenti agli obblighi di pubblicazione oggetto di attestazione, sulla base delle disposizioni contenute nella Delibera ANAC n. 201/2022 e dei relativi allegati n. 1.1, 2.1, 3, 4 e 5.
Si è poi proceduto alla compilazione della griglia e, in particolare, delle previste celle.
Si sono svolti, successivamente al 31 maggio 2021, approfondimenti istruttori con alcune Strutture della PCM in merito alle informazioni, dati e documenti oggetto di obbligo di pubblicazione.
Con riguardo alla colonna “apertura formato” della griglia di rilevazione ANAC, le relative informazioni sono state fornite con email del 17 giugno 2022 dalla Redazione internet dell’Ufficio per la comunicazione istituzionale e le relazioni con i media della PCM, il quale provvede alla pubblicazione dei dati che vengono inviati dalle Strutture.

Sono state acquisite, come necessario fondamento dell’attività di verifica:

· la Relazione annuale del Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza (RPCT) della PCM in merito all’adempimento degli obblighi di trasparenza nell’anno 2021, già trasmessa al Collegio di direzione dell’UCI in data 28 dicembre 2021;
· la Relazione elaborata dal RPCT in esito alla procedura di controllo degli adempimenti in materia di trasparenza di cui al decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 (sorteggio del 13/10/2021).

La verifica dei dati pubblicati sul sito istituzionale è avvenuta, previa istruttoria, mediante riscontro dei dati pubblicati nelle sottosezioni. Relativamente ad alcune verifiche è stato effettuato un riscontro a campione. 

Il punteggio attribuito nelle celle delle colonne “Aggiornamento” e “Apertura formato” fa riferimento al livello di aggiornamento delle informazioni e all’apertura formato effettivamente pubblicati nella colonna “Completezza del contenuto”. 

Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione

Nella prospettiva di informare in merito agli elementi fondamentali rilevati dal Collegio ritenuti meritevoli di miglioramento e di rendere una comunicazione coerente con gli aspetti riscontrati, si rappresenta quanto segue.

a. Con riguardo agli obblighi di pubblicazione relativi a “Consulenti e collaboratori”, si riscontra una percentuale di pubblicazioni non in linea con le relative disposizioni normative sulla tempistica. Detta percentuale non pregiudica il valore attribuito all’obbligo in argomento (tempestività).

b. In riferimento agli obblighi di pubblicazione relativi a “Enti controllati”:

1. In termini generali, talvolta il rimando contenuto nella casella al link non è alla corrispondente pagina della sezione Amministrazione/Società trasparente del sito dell’ente controllato ove è riportata l’informazione.

2. Nello specifico, per le “società partecipate”, compare la sola società CIRMONT, che è tuttavia cessata nel 2016 e, quindi, dovrebbe essere espunta; in proposito, il Collegio ha stabilito di assegnare “n/a” a tutti i campi/caselle anche se, a rigore, su "tempestività" il giudizio sarebbe potuto essere "0". 

3. Per gli “Enti di diritto privato controllati”, le pubblicazioni riguardanti EUCENTRE e CIMA sono riportate nella apposita sottosezione della sezione “Amministrazione trasparente” del Dipartimento protezione civile (Dipartimento della PCM) tramite apposito link nella pagina “Enti controllati” di “Amministrazione trasparente” della PCM. 

Nella sottosezione in argomento della sezione “Amministrazione trasparente” della PCM non viene riportata la società “Sport e salute”, il cui intero capitale sociale è detenuto dal Ministero dell’economia e delle finanze, sebbene alcune prerogative di legge siano riservate alla PCM. Infatti, il presidente della società è nominato dall'autorità di Governo competente in materia di sport, previo parere delle Commissioni parlamentari competenti, ha la rappresentanza legale della società, presiede il consiglio di amministrazione di cui è componente e svolge le funzioni di amministratore delegato.Ai fini dell’esercizio del controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi, l’Autorità di Governo competente in materia di sport impartisce, annualmente, all’organo amministrativo della Società direttive pluriennali in ordine al programma di attività, all’organizzazione, alle politiche economiche, finanziarie e di sviluppo. Le direttive sono preventivamente comunicate all’azionista ai fini della verifica dei profili economici e finanziari (art. 17 dello Statuto della Società).    

Nella medesima sottosezione devono trovare collocazione le pubblicazioni relative alla Fondazione per il futuro delle città, attualmente inserita nella sottosezione “Enti pubblici vigilati”; la fondazione ha personalità giuridica privata; la PCM ne è membro fondatore (insieme al Ministero dell’economia e delle finanze, al Ministero dell’università e della ricerca e il Ministero della transizione ecologica) ed esercita su di essa la vigilanza. Alla data di riferimento della presente attestazione la fondazione non aveva un proprio sito istituzionale e, pertanto, avrebbe dovuto effettuare le pubblicazioni, ove è previsto il link, inserendo i dati da pubblicare.

Il Collegio ha stabilito, per prudenza, che valori anche di poco inferiori al 67% siano arrotondati al 66%, interpretando le istruzioni dell’ANAC in senso letterale ossia che il livello 3 scatti al 67%.       

Nella sottosezione “Rappresentazione grafica” viene riportata la rappresentazione grafica del “Comitato italiano paralimpico (CIP)” sotto la ulteriore sottosezione “Enti di diritto privato controllati”, sebbene la scheda in argomento venga riportata nella sottosezione “Enti pubblici vigilati”. 

Si dà seguito alle indicazioni del par. 4 della Delibera ANAC n. 201/2022.

Roma, 22 giugno 2022



F.to Cons. Patrizia De Rose
Presidente del Collegio di direzione dell’UCI




F.to Cons. Paolo Naccarato
Componente del Collegio di direzione dell’UCI





F.to Simonetta Pasqua 
Componente del Collegio di direzione dell’UCI
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