VISTA la legge 23 agosto 1988, n. 400 e successive modificazioni, recante “Disciplina dell’attività di Governo e ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri” e, in particolare, l’articolo 11, relativo ai Commissari straordinari del Governo;
VISTA la legge 20 luglio 2004, n. 215, recante “Norme in materia di risoluzione dei conflitti di interessi”;
VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 5 gennaio 2017, con il quale il prefetto dott. Domenico Cuttaia, è stato nominato, per un anno a decorrere dalla data del provvedimento medesimo, Commissario straordinario del Governo per il coordinamento delle iniziative antiracket e antiusura, con i poteri di cui al citato articolo 11 della legge 23 agosto 1988, n. 400 e, in particolare, gli articoli 2 e 3, con i quali sono definiti i compiti e le relative modalità di finanziamento, nonché gli articoli 4 e 5 concernenti, rispettivamente, le dotazioni di mezzi e di personale e la modalità di attribuzione del compenso del Commissario straordinario;
VISTA la nota in data 13 dicembre 2017, con la quale il Ministro dell’interno, al fine di portare a compimento le rilevanti iniziative già avviate rafforzando l’attività di coordinamento delle iniziative antiracket e antiusura sul territorio nazionale, ha formulato la proposta di confermare l’incarico di Commissario straordinario del Governo per il coordinamento delle iniziative antiracket e antiusura al Prefetto dott. Domenico Cuttaia, fino al 30 novembre 2018, tenuto conto del collocamento a riposo per raggiungimento dei limiti di età a far data dal 1° dicembre 2018;
RITENUTO che, al fine di assicurare continuità e efficienza alle linee di intervento inerenti il fenomeno antiracket e antiusura sul territorio nazionale, sussiste il perdurante interesse pubblico allo svolgimento delle funzioni commissariali straordinarie, ai sensi del citato articolo 11 della legge 23 agosto 1988, n. 400;
VISTA la delibera del Consiglio dei Ministri, sulla proposta del Ministro dell’interno, concernente la conferma del prefetto dott. Domenico Cuttaia nell’incarico di Commissario straordinario del Governo per il coordinamento delle iniziative antiracket e antiusura, adottata nella riunione del 22 dicembre 2017;
SULLA PROPOSTA del Presidente del Consiglio dei ministri,
                                                                               D E C R E T A

Art. 1

1.    Il prefetto dott. Domenico Cuttaia è confermato, fino al 30 novembre 2018, nell’incarico di Commissario straordinario del Governo per il coordinamento delle iniziative antiracket e antiusura, con i poteri previsti dall’articolo 11, della legge 23 agosto 1988, n. 400.

2. Quanto ai compiti e alle relative modalità di finanziamento per il loro funzionamento, alle dotazioni di mezzi e di personale, nonché al compenso da attribuirsi al Commissario straordinario, restano fermi gli articoli 2, 3, 4 e 5 del decreto del Presidente della Repubblica 5 gennaio 2017, di cui alle premesse.
Il presente decreto è trasmesso ai competenti organi di controllo e ne è dato avviso nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana.

Dato a  ROMA Addì 29 DIC.2017
