


VISTA la legge 23 agosto 1988, n. 400, recante la “Disciplina dell’attività di Governo e ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri”;
VISTA la legge 7 agosto 1990 n. 241 ed in particolare l’articolo 12;
VISTO il decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 303, recante “Ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri, a norma dell’articolo 11 della legge 15 marzo 1997, n. 59” e successive modificazioni;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 1 ottobre 2012, concernente “Ordinamento delle strutture generali della Presidenza del Consiglio dei Ministri”;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 6 giugno 2013 con il quale è istituito il Comitato storico-scientifico per gli anniversari di interesse nazionale, con il compito di coordinare la pianificazione, la preparazione e l’organizzazione degli interventi e la promozione e diffusione degli eventi connessi alle celebrazioni per gli anniversari di interesse nazionale;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 14 novembre 2013 relativo all’attuale composizione del predetto Comitato;
VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 28 febbraio 2014 con il quale l’On. Dott. Luca Lotti è stato nominato Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 23 aprile 2014 con il quale il Sottosegretario di Stato, On. Dott. Luca Lotti, è stato delegato, tra l’altro, a svolgere le funzioni spettanti al Presidente del Consiglio dei Ministri in materia di anniversari di interesse nazionale; 
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 24 marzo 2014, con il quale si è proceduto alla conferma e all’ampliamento dei compiti della Struttura di missione per la commemorazione del centenario della prima guerra mondiale, ridenominata Struttura di missione per gli anniversari di interesse nazionale, ed in particolare l’art. 2, comma 1, lettera b);
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 21 dicembre 2015, recante approvazione del bilancio di previsione della Presidenza del Consiglio dei Ministri per l’anno 2016;
VISTA la legge 28 dicembre 2015, n. 208, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge di stabilità 2016)” e, in particolare, l’art. 1, comma 482, il quale prevede che al fine di consentire la promozione e lo svolgimento delle iniziative funzionali alle celebrazioni del settantesimo Anniversario della nascita della Repubblica italiana,   del settantesimo Anniversario della Costituzione della Repubblica italiana e del riconoscimento  dei  
diritti elettorali delle donne, nonché del centenario della nascita di Aldo Moro, è autorizzata la  spesa  di  3 milioni di euro per l'anno 2016 e di 2,5 milioni di euro per ciascuno degli anni 2017 e 2018;
	CONSIDERATO che il Comitato storico scientifico per gli Anniversari di interesse nazionale, nella seduta del 23 marzo 2016, ha condiviso criteri per l’utilizzo della spesa autorizzata dal sopracitato art. 1, comma 482 della legge 28 dicembre 2015, n. 208 per l’anno 2016, individuando le iniziative relative alle celebrazioni del 70° Anniversario della nascita della Repubblica italiana e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, nonché del centenario della nascita di Aldo Moro;
	VISTI i decreti del Presidente del Consiglio dei Ministri del 9 maggio e del 4 agosto 2016, con i quali si è proceduto ad approvare alcune delle iniziative relative alle celebrazioni del settantesimo Anniversario della nascita della Repubblica italiana, del settantesimo Anniversario della Costituzione della Repubblica italiana e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, nonché del centenario della nascita di Aldo Moro;
CONSIDERATO che nell’ambito della seduta del giorno 8 settembre 2016 del sopracitato Comitato, è stata proposta la realizzazione del progetto denominato “Il viaggio della Costituzione”, ricompreso nell’ambito del programma di iniziative per la celebrazione del 70° Anniversario della Costituzione della Repubblica e relativo alla presentazione della Carta costituzionale in dodici città italiane, in uno spazio rappresentativo e aperto a tutti i cittadini;	
RITENUTO di dover procedere all’approvazione del progetto denominato “Il viaggio della Costituzione”, anche al fine di assicurare la tempestiva realizzazione dello stesso per il tramite della Struttura di missione per gli anniversari di interesse nazionale;

DECRETA

Articolo 1
1. Nell’ambito del programma relativo alle celebrazioni del 70° Anniversario della Costituzione della Repubblica, si ritiene di approvare la seguente iniziativa culturale:  
Progetto denominato “Il viaggio della Costituzione”, ricompreso nell’ambito del programma di iniziative per la celebrazione del 70° Anniversario della Costituzione della Repubblica, a cura della Struttura di missione per gli Anniversari di interesse nazionale.
Articolo 2
1. La Struttura di missione per gli Anniversari di interesse nazionale assicura gli adempimenti necessari per la realizzazione del progetto di cui all’articolo 1. In particolare la Struttura provvede, tramite procedure ad evidenza pubblica all’affidamento dei servizi e delle forniture relative alla realizzazione e all’organizzazione del medesimo progetto, per un importo stimato di € 900.000,00.
2. Ulteriori iniziative saranno approvate con successivi decreti del Presidente del Consiglio dei   Ministri.
Il presente decreto è trasmesso agli Organi di controllo ed è pubblicato nel sito internet www.governo.it .
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							p. il Presidente del Consiglio dei Ministri
Il Sottosegretario di Stato
On. Luca Lotti
