


VISTA la legge 23 agosto 1988, n. 400, recante la “Disciplina dell’attività di Governo e ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri”;
VISTA la legge 7 agosto 1990 n. 241 ed in particolare l’articolo 12;
VISTO il decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 303, recante “Ordinamento della Presidenza del Consiglio dei Ministri, a norma dell’articolo 11 della legge 15 marzo 1997, n. 59” e successive modificazioni;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 1 ottobre 2012, concernente “Ordinamento delle strutture generali della Presidenza del Consiglio dei Ministri”;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 6 giugno 2013 con il quale è istituito il Comitato storico-scientifico per gli anniversari di interesse nazionale, con il compito di coordinare la pianificazione, la preparazione e l’organizzazione degli interventi e la promozione e diffusione degli eventi connessi alle celebrazioni per gli anniversari di interesse nazionale;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 14 novembre 2013 relativo all’attuale composizione del predetto Comitato;
VISTA la legge 27 dicembre 2013, n. 147, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge di stabilità 2014)” e in particolare, il comma 309 dell’articolo 1 della sopracitata legge di stabilità 2014, che autorizza la spesa di 1,5 milioni di euro per ciascuno degli anni 2014, 2015 e 2016, al fine di promuovere la conoscenza degli eventi della prima guerra mondiale e di preservarne la memoria in favore delle future generazioni attraverso la realizzazione di manifestazioni, convegni, mostre, pubblicazioni e percorsi di visita, anche prevedendo il coinvolgimento delle scuole di ogni ordine e grado in un percorso didattico integrativo ai fini del recupero di lettere, oggetti, documenti e di altro materiale storico;
VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 28 febbraio 2014 con il quale l’On. Dott. Luca Lotti è stato nominato Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 23 aprile 2014 con il quale il Sottosegretario di Stato, On. Dott. Luca Lotti, è stato delegato, tra l’altro, a svolgere le funzioni spettanti al Presidente del Consiglio dei Ministri in materia di anniversari di interesse nazionale; 
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 24 marzo 2014, con il quale si è proceduto alla conferma e all’ampliamento dei compiti della Struttura di missione per la commemorazione del centenario della prima guerra mondiale, ridenominata Struttura di missione per gli anniversari di interesse nazionale;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 21 dicembre 2015, recante approvazione del bilancio di previsione della Presidenza del Consiglio dei Ministri per l’anno 2016;
VISTA la legge 28 dicembre 2015, n. 208, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge di stabilità 2016)” e, in particolare, l’art. 1, comma 482, il quale prevede che al fine di consentire la promozione e lo svolgimento delle iniziative funzionali alle celebrazioni del settantesimo Anniversario della nascita della Repubblica italiana,   del settantesimo Anniversario della Costituzione della Repubblica italiana e del riconoscimento  dei  
diritti elettorali delle donne, nonché del centenario della nascita di Aldo Moro, è autorizzata la  spesa  di  3 milioni di euro per l'anno 2016 e di 2,5 milioni di euro per ciascuno degli anni 2017 e 2018;
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 9 maggio 2016, recante, tra gli altri, le iniziative culturali, da finanziare o cofinanziare per le celebrazioni del 70° Anniversario della nascita della Repubblica italiana e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, nonché del centenario della nascita di Aldo Moro;	
	CONSIDERATO che il Comitato storico scientifico per gli Anniversari di interesse nazionale, nella seduta del 10 giugno 2016, ha individuato per l’anno 2016 ulteriori iniziative relative alle celebrazioni del 70° Anniversario della nascita della Repubblica italiana e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, del centenario della nascita di Aldo Moro, nonché relative alle commemorazioni del centenario della Prima guerra mondiale
	RITENUTO di dover procedere all’approvazione delle ulteriori iniziative relative al programma per le celebrazioni del 70° Anniversario della nascita della Repubblica italiana e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, del centenario della nascita di Aldo Moro, nonché relative alle commemorazioni del centenario della Prima guerra mondiale, anche al fine di assicurare la tempestiva realizzazione delle stesse per il tramite della Struttura di missione per gli anniversari di interesse nazionale;
DECRETA
Articolo 1
1. Nell’ambito del programma relativo alle celebrazioni del 70° Anniversario della nascita della Repubblica e del riconoscimento dei diritti elettorali delle donne, si approvano le seguenti iniziative culturali, da finanziare o cofinanziare nell’anno 2016:  
   
a)	mostra dedicata a Sandro Pertini, a cura della Fondazione di studi storici Filippo Turati, per un importo non superiore a €25.000,00;
 b)	iniziativa dal titolo “Tre giovani compositori per tre Anniversari”, nell’ambito del Reate Festival 2016, a cura della Fondazione Flavio Vespasiano, per un importo non superiore a €30.000,00;
c)	 mostra storica ed iconografica, da tenersi presso l’Unione Femminile nazionale a Milano, a cura della Fondazione Anna Kuliscioff, per un importo non superiore a €40.000,00;
d)	progetto dal titolo “1946-2016 Nenni Padre della Repubblica, serie di iniziative attinenti alla figura di Pietro Nenni, a cura della Fondazione Nenni, per un importo non superiore a €40.000,00;
e)	 iniziativa teatrale dal titolo “Ultima obbedienza”, a cura dell’associazione O.P.E.R.A, per un importo non superiore a €16.000,00;
f)	progetto di completamento della digitalizzazione dei manifesti dell’Unione donne italiane, a cura della stessa Associazione, per un importo non superiore a € 40.000,00;
g)	progetto di digitalizzazione e pubblicazione delle edizioni clandestine della rivista “Noi donne”, a cura dell’Associazione Noi Donne, per un importo non superiore a € 12.000,00;

2. Ulteriori iniziative saranno approvate con successivi decreti del Presidente del Consiglio dei   Ministri.
Articolo 2
1. Nell’ambito del programma relativo al centenario della nascita di Aldo Moro si approva la seguente iniziativa, da cofinanziare nell’anno 2016:
a) “Aldo Moro nella storia dell’Italia repubblicana. Il patrimonio archivistico dell’Istituto Luigi Sturzo”, a cura dell’Istituto Luigi Sturzo per un importo non superiore a €46.000,00.
2. Ulteriori iniziative saranno approvate con successivi decreti del Presidente del Consiglio dei   Ministri.

Articolo 3
1. Nell’ambito del programma relativo alle commemorazioni del centenario della Prima guerra mondiale, si approva la seguente iniziativa, da finanziare nell’anno 2016:
a) “Milite ignoto. Una notte sull’altipiano”, spettacolo teatrale di Mario Perrotta, a cura della Permàr Associazione Culturale, per un importo non superiore a €14.000,00.
2. Ulteriori iniziative saranno approvate con successivi decreti del Presidente del Consiglio dei   Ministri.
Articolo 4
1. La Struttura di missione per gli Anniversari di interesse nazionale assicura gli adempimenti necessari per la realizzazione delle iniziative culturali di cui agli articoli 1,2 e 3. In particolare la Struttura provvede a stipulare con i soggetti responsabili della realizzazione delle iniziative culturali di cui agli articoli 1,2 e 3 apposite convenzioni con le quali sono determinate i tempi, le condizioni e le modalità per la realizzazione delle iniziative stesse.
Il presente decreto è trasmesso agli Organi di controllo ed è pubblicato nel sito internet www.governo.it .
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Il Sottosegretario di Stato
On. Luca Lotti
